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V E G Y E S . 

Teleki Pál gráf külföldi emlékezete. A genfi nemzetközi nevelésügyi hi-

vatal (Bureau International d'Éducation) legutóbbi Értesítője (Bulletin) 

a következő kegyeletes szavakkal emlékezik meg hazánk nagy elhunyt fiáról: 

Az 1941 április 4-én elköltözött Teleki gróf, Magyarország miniszterelnökié: 

egyúttal nevelő is volt. Nevét jól ismerték az egész világ tudósai és nevelői; 

pályája egyike volt a legfényesebbeknek: a tudomány és emberiesség terü-

letén. A törvényhozás; fagjaii a »Praeceptor Hungáriáé:: névvel illették', mert 

még legmagasabb tevékenységi körében is megmaradt nevelőnek. Húsz évig 

volt, a budapesti műszaki egyeteméin:; a politikai földrajz tanára, hazájában 

szervezte és irányította a cserkészmozgalmat (kiváló tevékenységet fejtett 

ki az 1935-ben Gödöllőn megtartott világ-jamboreen). Közoktatásügyi minisz-

teri minőségben a magyar oktatásügyet újjászervezni igyekezett mind (gyakor-

lati, mind elméleti szempontból, ameínnyiben azt biztos hazafias és vallásos 

alapra fektette. Mindig érdeklődött a hemzetközi megérzésre irányuló törekvé-

sek iránt. Mint lord Baderi-Powell barátja és. a .cserkészet nemzetközi bizott-

ságának tagja //szellemében és cselekvéseiben:: mindvégig hű maradt a 

cserkészeszményhez. Kezdettől fogva részi ..vett a magasabb nemzetközi tudo-

mányok értekezleteinek munkálataiban és. nemsokáfa a magyar egyeztető bi-

zottság elnöke lett. E' minőségében, a népek jobb megértésének, érdekében 

a nemzetközi viszonylatok alapos tanulmányozását hirdette. A genfi Bureau 

nem feledkezik meg árral a benső érdeklődésről, amelyet Teleki Pál gróf 

a genfi intézmény iránt tanúsított és Magyarországnak1 a Bureau tajgjává való 

belépése érdekében kifejtett buzgólkodásáról sem. 

—rri— 

A Hármas Kis Tükör feltámadása. Azok között az érdekes emlékjejc 

között, melyekkel a magyar tanításügy története dicsekedhetik', van egy 

egészen különleges kuriózum, egy réjgi, több mint másfélszázéves tankönyv-

viinkj, a híres Hármas Kis Tükör, Losontzi Hány/oki István nagykőrösi' pro-

fesszornak', 1741—1769-ig az ottani iskola »első akadémiákat végzett rekto-

rának® nevezetes munkája 1771-ből, illetőleg végleges címével 1773-ból. Széles 

körben elterjedt, annak idején Igen népszerű és nagyhatású tankönyv ,ez; 

több, mint tankönyv, jeles irodalmi mű, melynek' pedagógiai irodalmunkban 
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nemigen van párja. Olyan enciklopédikus jellegű iskolai könyv, mely első 

megjelenése után még 83 évig, 1854-ig, sőjt a szabadságharc bukása ,után 

tilosban 186S-ig, tehát összesen 97 évig tartotta fönn magát (példátlan élet-

kor egy tankönyvre nézve a mai isikolában!) Az abszolutizmus alatt 1854-ig' 

bizonyos alkalmazkodással akadálytalanul forgott á népiskolai tanulók ke-

zén, mindaddig, mig az alkotmánytani rész miatt a Thun-körszakban a 

helytartóság 1854-ben az iskolákból -ki nem tiltotta, majd1 — a tilosban is 

tovább élvén rejtett életét — az 1868:XXXVIII. törvénycikk alapján ké-

szült tantervek véglegesen véget nem vetettek uralmának. Vannak rá ada-

tok, hogy falusi iskolákban még azután is használatban maradt jóidéig. Egei 

szen csak nagyon későn múlt ki a használatból. Arany János, .voltaképen 

büszkén nagykőrösi tanárelődjére, 1862-ben még emlegeti »Naiv eposzunk^ 

c. értekezésében Losontzit és a Hármas Kis Tükör-t; .sőt a hanyatló történeti 

érzék felköltésiét is e könyvnek tulajdonítja, mely katekizmusszerü alakban 

valóban főleg történeti anyagot tartalmaz mindahárorrí részében: a Szent 

Históriának rövid summáját vagyis a biblia kivonatát, Magyarországnak Kis-

tükörét, vagyis földrajzát és történetét és a III. részben ugyanúgy E\-dély-

crszágnak Kis-tükörét. 

. ' Azonban habent sua fata libelli. Ez a könyv,, holott majdnem egy szá-

zadig forrása vőlf a magyar nép művelődésének s mint pedagógiai külön-

legességnek elég nagy irodalma is volt (1. a Magyar Irodalmi Ritkaságok 

sorozatában 63. kötetként 1942-ben megjelent - kiadásnak 15. lapján), ma 

már teljesen feledésbe ment, legföllebb szépirodalmi motívummá, az elma-

radottságot, ócskaságot jellemző szimbólummá, szólásmóddá lett. Az egykor 

híres könyv szerzőjéről ma'gáről is, akit a XVIII . században bízvást meg-

illethet a !»Praeceptor Hungariae« tisztes elnevezés, aki' a nagykőrösi iskolának 

Arany János előtt tulajdonképen legnagyobb s hatásában máig sem felül-

múlt büszkesége volt, alig néhány szóval emlékeztek meg kortársai: a mindén-

tudó Bod Péter, az eruditus Horányi Elek, sőt az irodalomtörténetíró ifjabb 

kortársak, Wallaszky Pál és Pápay Sámuel sem. Még kevesebbet tudott róla 

az utókor, így a szorgalmasan kutató és összegező Toldy Ferenc egyáltalában 

semmit, mindaddig, míg' a százados mulasztást, melyét a magyar művelődés-

és neveléstörténet Losontzi Hányoki István emléke iránt elkövetett, jóvá vnem 

tette és helyre "nem hozta Kiss Áron," a magyar népiskolai tanítás történe-

tének szorgalmas búvára, Losontzi István életrajza c. 1905-ben megjelent 

munkájával, fölkutatva adatszerüleg részletesen s a magyar tanítóvilág elé 

• példaképen odaállítván a fáradhatatlan, mintaszerű, lelkes tanítónak sa ma-

gyar nemzeti kultúra történekében magiasan kiemelkedő mérföldjelölő kő,« 

, (így nevezi őt Neményi Imre) szerzőjének életét.1 

Ezt a kegyeletes és neveléstörténeti szempontból becses törekvést teszi 

most teljessé á Vajthó László szerkesztésében megjelenő Magyar Irodalmi 

Ritkaságok sorozatának 63. kötete, mikor a Hármas Kis Tükörnek a Kiss 

Áron által felsorolt és a volt budapesti, most Szegedi Polgáriiskolai Tanár-

képző Főiskola magyar nyelvi és irodalmi szemináriumának könyvtárában 

majdnem hiánytalanul meglevő 71 kiadása és az épen Losontzi István tanári 

működése helyén, Nagykőrösön előkerült még két (Kiss Áron előtt ismeretlen) 

1 Lásd: Kiss Áron, Losontzi István életrajza (Népnevelök Könyvtára, 

27 fűzet. VII. ért. 3. sz.) Budapest, 1905., 8-r„ 62 lap, Ism, Gyulai; Ágost „ 

(Magyar Paedagogia XV. évf. 1906. 53. 1.) 
20* 



308 VEGYES 

kiadása, tehát összesen 73 kiadása után megfelelő tudományos bevezetéssel 

ellátva közzétett^ a 74-ik kradátf a így immár könnyen hozzáférhetővé tette 

a neveléstudomány barátai és m-utikasai száimára. 

örömmel üdvözöljük' e helyen most már —, a jeles szerzőnek' a feledés 

homályából való életre kelése után — magának az érdemes, nagyhírű- könyv-

nek újjászületését, — helyesebben: a Hármas Kis Tükör feltámadását. 

Gyulai3 Ágost. 

Jeltiavok a revelésben. Jankovits Miklósnak e című székfoglalójára 

(lásd M. P. 1941, 239—43. .1.) érdemes felfigyelni. Alapos fejtegetései [mélyen 

bevilágítanak a (burjánzó jelszavak dsungeljébe és komolyan figyelmeztetnek 

a »szó-pedagógia« járványának bomlasztó hatására, a nyomukban fellépő 

veszedelmekre, károkra. Talán nem lesz érdektelen és szerénytelen, ha min-

den, elsőbbségi igény kirekesztésével, röviden utalok egy régibb rokon kezr 

deményezésre: a bécsi xZeitschrift für die österrelchischen Gymnasienu c. 

folyóirat 1916. évf.-nak 211—24. 1. x Erziehung mittels Schlagwortei c. cik-

kemre. Ebben amint már a xEriegspüdagogischesv. alcím jelzi, jórészt az első 

világháború folyamán jelentkezett pedagógiai jelszavak szerepelnek, mégpedig 

nyelvi hajlamosságomnál fogva két főcsoportba foglalva, aszerint amint vala-

mire, vagy valakire vonatkoznék: képletesen ».Erziehung • zu .. .« (Nevelés 

valamire) és xN. .N. als Erzieheri (N. N. mint nevelő). Íme mutatóba — a 

rövidség kedvéért a hely és idő mellőzésével néhány példa magyar fordítás-

ban: erőre és szépségre, művészetre és jóízlésre, öntevékenységre és önkor-

mányzatra, a közösségre és állampolgárságra, férfiasságra és kitartásra (a 

német Durchhjüte[és a francia éducation á l'endurance) való nevelés stb. 

Személyi vonatkozásban híres a //Rembrandt als Erzieher«, magyar példa: 

Deák Ferenc mint nevelő (1. M. P. 1903), Tolsztoj, mint pedagógus (Koritis 

u. o. 1911). 

Felette tanulságosak az első világháború érlelte pedagógiai jelszavak 

és összehasonlítások a [mostaniakkal. 27 év előtt t. k. iezek voltak forgalomban: 

a nemzeti és társadalmi kötelességérzetre, állami érzületre és gondolkodásra, 

véderőképességre, akaraterőre, hősiességre, anyaságra való nevelés; a ma 

.is időszerű: küzdelemre való nevelés (Kerschensteiner után M. P. 1915, 379. 

1.) sőt ilyen is akad: Erziehung zum Kampffilieger (1916), Erziehungzur Ver-

schlagenkeit (ravaszság, fortélyosság,. agyafúrtság, v. d. Goltz német vezér-

tábornagy 1915), Hindenburg als lErzieher, Moskau als Erzieher, stb. Idevágó 

gyűjteményem azóta is erősen gazdagodott. Nem csoda, mert pedagógiai jel-

szavak mindig voltak, vannak és lesznek. Ne féljünk tőlük túlságosan: mind-

egyik jelszóban van egyoldalú, túlzó és mintegy egyedárjíságot követelő 

jellege ellenére valami jogosult, mert a nevelésnek valamely addig nem kellő-

képen méltányolt oldalára utal és ráeszméltet időbeli fokozott fontosságára, 

szükségletére. Ám, ha valahol, akkoj a pedagógiában, amely totális voltánál 

fogva az egész emberre irányul, van helye ,a Nequid nimis .intelemjiíek. 

Ezekeit a . jelszavakat egy kémcsőbe helyezve, fel kellene forralni,,/ majd desz-

tillálni, hogy a-hevelés csodaszerét megkapjuk, amely alijghanem így hangzik: 

Nevelés hasznos munkára! — Végül megállapítom, h'ogy a doloíg lényegét': 

a jelszavak méltatását és bírálatát illetőleg, nézeteim lényegileg megegyeznek' 

azokkal, amiket Jankovits Miklós föntemlített cikkében kifejtett. 

- K. F. 


